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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.665.561  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 7954/J-NR/2021 betreffend 

Speicherlösungen, die die Abg. Kai Jan Krainer, Kolleginnen und Kollegen am 

22. September 2021 an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 

Zu Frage 1: 

 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Sie? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Ich verfüge dienstlich über kein Standgerät. 

Zu Frage 2: 

 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Sie? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Mir steht ein Notebook der Marke Lenovo zum dienstlichen Gebrauch zur Verfügung, in 

dem laut Angabe eine 256 GB Festplatte verbaut ist. Gesonderte Aufzeichnungen zu den 

darin verbauten Komponenten, wie etwa betreffend den Hersteller der Festplatte, werden 

nicht geführt, da Derartiges im Rahmen der Inventarisierung auch kein relevantes 

Merkmal darstellt. 

Zu Frage 3: 

 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Sie in Ihrem Büro? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 
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Zum dienstlichen Gebrauch steht mir ein Drucker der Marke HP zur Verfügung, in dem laut 

Angabe keine Festplatte verbaut ist. 

Zu Frage 4: 

 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Mein Sekretariat verfügt dienstlich über ein Standgerät der Marke Lenovo, in dem laut 

Angabe eine 256 GB Festplatte verbaut ist. Betreffend Aufzeichnungen zu den darin 

verbauten Komponenten wird auf die Ausführungen zu Frage 2 verwiesen. 

Zu Frage 5: 

 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Meinem Sekretariat steht zum dienstlichen Gebrauch ein Notebook der Marke Lenovo zur 

Verfügung, in dem laut Angabe eine 256 GB Festplatte verbaut ist. Betreffend 

Aufzeichnungen zu den darin verbauten Komponenten wird auf die Ausführungen zu 

Frage 2 verwiesen. 

Zu Frage 6: 

 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügt Ihr Sekretariat in dessen 

Räumlichkeiten? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Zum dienstlichen Gebrauch steht meinem Sekretariat ein Drucker der Marke HP zur 

Verfügung, in dem laut Angabe keine Festplatte verbaut ist. 

Zu Frage 7: 

 Über wie viele Standcomputer welcher Hersteller verfügen Ihre 

Kabinettsmitarbeiterinnen? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Die Kabinettsmitarbeiterinnen und –mitarbeiter verfügen dienstlich über insgesamt acht 

Standgeräte der Marke Lenovo, in denen laut Angabe jeweils eine 256 GB Festplatte 

verbaut ist. Betreffend Aufzeichnungen zu den darin verbauten Komponenten wird auf die 

Ausführungen zu Frage 2 verwiesen. 
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Zu Frage 8: 

 Über wie viele Laptops welcher Hersteller verfügen Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Zum dienstlichen Gebrauch stehen den Kabinettsmitarbeiterinnen und –mitarbeitern 

insgesamt 13 Notebooks der Marke Lenovo zur Verfügung, in denen laut Angabe jeweils 

eine 256 GB Festplatte verbaut ist. Betreffend Aufzeichnungen zu den darin verbauten 

Komponenten wird auf die Ausführungen zu Frage 2 verwiesen. 

Zu Frage 9: 

 Über wie viele Drucker welcher Hersteller verfügen Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen in 

deren Räumlichkeiten (einschließlich jener auf Gängen oder eigenen Druckerräumen 

im Bereich des Kabinetts)? 

a. Welche Festplatten welcher Hersteller mit welcher Speichergröße sind darin 

verbaut? 

Im Sinne der Fragestellung stehen zwei Multifunktionskopierer von Ricoh zur Verfügung, 

in denen laut Angabe jeweils eine Festplatte mit einer Kapazität von 320 GB verbaut ist. 

Weiters stehen den Kabinettsmitarbeiterinnen und –mitarbeitern insgesamt 12 Drucker, 

davon 11 Drucker von HP und ein Drucker von Ricoh, zur Verfügung, wobei bei einem 

Gerät eine Festplatte verbaut ist. Betreffend Aufzeichnungen zu den darin verbauten 

Komponenten wird auf die Ausführungen zu Frage 2 verwiesen. 

Zu Frage 10: 

 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügen Sie? 

Seitens des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung wurden keine 

externen Speichermöglichkeiten zur Verfügung gestellt. 

Zu Fragen 11 bis 13: 

 Über welche externen Speichermöglichkeiten (USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Sekretariat? 

 Über welche externen Speichermöglichkeiten {USB-Sticks, Externe Festplatten, udgl.) 

mit welchem Speichervolumen verfügt Ihr Kabinett? 

 Welchen Kabinettsmitarbeiterinnen sind welche externen Speichermöglichkeiten 

zugeordnet? 

Darüber werden im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung keine 

gesonderten Aufzeichnungen geführt. 
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Zu Fragen 14, 15 und 18: 

 Verfügen Sie über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

 Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

 Verfügt Ihr Sekretariat über netzwerkbasierte Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

Ja, meinem Sekretariat und mir steht zum dienstlichen Gebrauch das Service „Windows 

File Server“ zur Verfügung. 

Zu Frage 16: 

 Verfügen Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen über netzwerkbasierte 

Speichermöglichkeiten? 

a. Wenn ja: über welche? 

Zum dienstlichen Gebrauch stehen den Kabinettsmitarbeiterinnen und –mitarbeitern das 

Service „Windows File Server“ sowie „Microsoft Sharepoint“ zur Verfügung. 

Zu Fragen 17, 19 und 20: 

 Verfügen Sie über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, Dropbox, 

udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 Verfügt Ihr Sekretariat über webbasierte Speicherlösungen wie iCloud, AzureCloud, 

Dropbox, udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

 Verfügen Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen über webbasierte Speicherlösungen wie 

iCloud, AzureCloud, Dropbox, udgl.? 

a. Wenn ja: Über welche mit welchem Speicherplatz? 

b. Welches Datenvolumen befindet sich auf solchen Speicherlösungen? 

Über eine allfällige Nutzung webbasierter Speicherlösungen bestehen keinerlei 

Aufzeichnungen, da solche auch nicht zentral über die IKT-Fachorganisationseinheiten des 

Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung administriert werden. 

Zu Frage 21: 

 Bestehen für Ihr Kabinett eigene Server (Mailserver, Fileserver)? 

a. Wenn ja: von wem werden diese gewartet? 

b. Wenn ja: wer verfügt über Administratorenrechte für diese Server? 

Im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung werden keine getrennten 

Serverinfrastrukturen für das Kabinett betrieben, es erfolgt jedoch eine logische Trennung 
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in eigene Datenbanken und eigene Dateibereiche. Operativ erfolgt die Wartung durch die 

BRZ GmbH im Auftrag der für Informations- und Kommunikationstechnologie zuständigen 

Organisationseinheiten im Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung. 

Die Administration erfolgt durch Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des beauftragten IT-

Dienstleisters, die BRZ GmbH, bzw. vereinzelt durch Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 

IKT-Fachorganisationseinheiten des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und 

Forschung. Nähere Details können aus Gründen der Cybersicherheit nicht bekannt 

gegeben werden. 

Wien, 22. November 2021 

Der Bundesminister: 

 

 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Heinz Faßmann eh. 
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